
 

 
 
 
 
 
 

Informačný týždenník Rímskokatolíckej cirkvi, Farnosti Banská Bystrica – mesto 

Inaugurácia pápeža Leva XIV. 

V nedeľu 18. mája 2025 bude inaugurácia pápeža Leva XIV. Očakáva sa najmenej 250-tisíc 
veriacich a takmer 200 zahraničných delegácií. Slávnostná svätá omša na Námestí sv. Petra 
vo Vatikáne sa začne o 10.00 hod., naživo ju prinesie Televízia LUX a STVR. 

Zvolený kandidát sa stáva pápežom od momentu, keď prijal voľbu a svoje nové meno. Tak sa 
aj Lev XIV. stal rímskym biskupom a teda hlavou Katolíckej cirkvi. Niekoľko dní po voľbe – v tomto 
prípade o desať dní – nasleduje oficiálna inaugurácia. Počas nej prijme pápežské insígnie, ktoré 
vyjadrujú jeho úrad, a bude sláviť svätú omšu s kardinálmi na Námestí svätého Petra. 
Na inauguračný ceremoniál sú zvyčajne prítomní aj predstavitelia východných katolíckych cirkví. 
Slávnostná svätá omša predstavuje najdôležitejší liturgický obrad pre nového pápeža. 

V roku 1978 sa pápež Ján Pavol I. vzdal korunovácie s tiarou. Obrad formalizovaný počas 
pontifikátu Benedikta XVI. si zachováva veľký symbolický význam, počnúc úvodnou modlitbou pri 
hrobe svätého Petra, ktorý sa nachádza pod oltárom vyznania, v spoločnosti patriarchov 
východných katolíckych cirkví. 

Počas svätej omše kardinál protodiakon položí na plecia Leva XIV. pálium vyrobené z 
jahňacej vlny, symbol Dobrého pastiera, a jeden z kardinálov-biskupov mu na prst ľavej ruky 
umiestni zlatý prsteň rybára (t. j. svätého Petra, prvého pápeža), symbol univerzálneho 
pastierskeho poslania rímskeho biskupa. Kedysi sa používal na zapečatenie pápežských 
dokumentov, a preto sa po pápežovej smrti vždy zničí a jeho nástupca dostane nový. Pálium aj 
prsteň boli predtým umiestnené pri hrobe svätého Petra a na námestie ich priniesli diakoni v 
procesii pred omšou. 

Tretím dôležitým prvkom liturgie je akt poslušnosti, ktorý kardináli prejavujú pápežovi. Až 
do čias Jána Pavla II. ho robili všetci prítomní kardináli, ktorí jeden po druhom pristupovali k 
pápežovi a kľačali pred ním. Dnes, vzhľadom na ich počet (viac ako 250), vzdáva úctu trojčlenná 
delegácia kardinálov, ktorí zastupujú jednotlivé stupne kardinálskeho zboru: jeden kardinál-biskup, 
jeden kardinál-kňaz a jeden kardinál-diakon. Pripoja sa k nim jeden biskup, jeden kňaz, jeden 
diakon, dvaja generálni predstavení rehoľných rádov (muž a žena) a manželský pár s dvoma deťmi 
ako zástupcovia celého Božieho ľudu. 

Svätá omša, ktorá sa bude sláviť v latinčine, sa uzavrie slávnostným požehnaním, ktoré udelí 
nový pápež. Na bezpečnosť účastníkov obradu bude dohliadať 6 000 príslušníkov rôznych služieb. 
O týždeň neskôr, v nedeľu 25. mája, Lev XIV. bude mať inauguráciu v katedrále rímskych biskupov 
– Bazilike svätého Jána v Lateráne. 

Liturgia inauguračnej slávnosti má pevne stanovený priebeh a trvá približne dve hodiny. 
Pri takýchto príležitostiach sa často na záver spieva hymnus „Te Deum“ („Teba, Bože, chválime“). 
V prípade pápeža Františka to bola mariánska antifóna „Regina caeli“ („Raduj sa, nebies Kráľovná“). 
Pápež Lev XIV. si pri svojom prvom verejnom modlitbovom stretnutí sám zaspieval túto modlitbu. 
Po svätej omši a privítaní prichádzajúcich hodnostárov možno očakávať prvú jazdu pápeža 
v papamobile medzi veriacimi zhromaždenými na námestí. 

Slávnosti sa zúčastní väčšina kardinálov, stovky biskupov a mnohí rehoľníci. Prítomní budú 
aj predstavitelia východných cirkví. Ekumenický patriarcha Bartolomej I. z Konštantínopolu 
už oznámil svoj príchod. Konferenciu biskupov Slovenska zastúpi delegácia deviatich biskupov, 
ktorých povedie predseda KBS, košický arcibiskup metropolita Mons. Bernard Bober. Medzi 
známymi osobnosťami zo sveta politiky sa očakáva prítomnosť predsedníčky Európskej komisie, 
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viceprezidenta USA, izraelského prezidenta, ukrajinského prezidenta, zástupcu britskej kráľovskej 
rodiny a argentínskeho prezidenta.  

Na inauguráciu sa chystajú státisíce ľudí, čo si vyžiada zvýšené bezpečnostné opatrenia 
a dlhšie čakacie doby pri vstupoch, podobne ako počas pohrebu pápeža Františka, keď platil 
najvyšší stupeň bezpečnosti, najmä pre prítomnosť prezidenta USA.  

V deň inaugurácie prijme Lev XIV. pri hrobe svätého Petra pod Bazilikou sv. Petra pápežské 
insígnie: pálium z bielej vlny s červenými krížmi, vyšívanú štólu a osobitne pre neho vyrobený 
rybársky prsteň. Každý pápež má svoj vlastný rybársky prsteň, ktorý sa po jeho smrti zničí. Ďalším 
znakom úradu je pastierska palica (ferula), rovná a bez zakrivenia. 

(Zdroj: www.tkkbs.sk; upravené a skrátené) 
OZNAMY NA 5. VEĽKONOČNÚ NEDEĽU 

25. 5. Nedeľa 6. VEĽKONOČNÁ NEDEĽA 
Ostatné dni sú férie Veľkonočného obdobia. 

 Minulonedeľná zbierka na seminár činila v našej farnosti 1 370 €. Za každý prejav podpory 
kňazských povolaní – duchovnej i finančnej – vyslovujeme úprimné Pán Boh zaplať. 

 V piatok 23. 5. sa zapojíme do tradičnej akcie Noc kostolov. Od 18.00 do 19.00 hod. bude 
otvorený Kostol Svätého kríža, kde budú komentované prehliadky.  

 V nedeľu budú vo farskom kostole slávnosti prvých svätých prijímaní: 
o  o 9.15 pre deti zo ZŠ Triedy SNP, ZŠ SSV a hostí; 
o  o 11.00 pre deti z cirkevnej ZŠ a ZŠ Bakossova. 

Prosíme veriacich, ktorí prídu na tieto sväté omše, aby rešpektovali vyhradené miesta 
v laviciach, ktoré budú rezervované pre rodinných príslušníkov detí.  
Svätá omša v Kostole Svätého kríža bude v nedeľu v riadnom čase o 9.45 hod. 

 V mariánskom mesiaci máj sa Loretánske litánie modlíme vo farskom kostole každý deň 
na začiatku svätých omší o 16.30 hod. 

Prvé sväté prijímania v našej farnosti v nedeľu 25. 5. 2025: 
 Katechézy a nácviky detí na prvé sväté prijímanie budú takto:  

o v utorok a vo štvrtok o 17.15 hod. pre deti zo ZŠ SSV, ZŠ Triedy SNP a hostia; 
o v stredu a v piatok o 17.15 hod. pre deti z cirkevnej ZŠ a ZŠ Bakossova. 

Účasť detí je veľmi potrebná a povinná. Prosíme rodičov, aby dohliadli na ich dochvíľnosť. 
 Upratovanie farského kostola bude v piatok po nácviku, teda približne o 18.00 hod. 

Pozývame a prosíme o pomoc všetkých rodičov prvoprijímajúcich detí. 
 Svätá spoveď prvoprijímajúcich detí zo všetkých škôl a ich rodinných príslušníkov bude 

v sobotu od 10.00 do 11.30 hod.  
 Príchod detí na faru pred prvým svätým prijímaním je najneskôr 15 minút pred začiatkom 

svätej omše: 
o do 9.00 hod. deti zo ZŠ Slovenského slobodného vysielača, ZŠ Triedy SNP a hostia;  
o do 10.45 hod. deti z cirkevnej ZŠ a ZŠ Bakossova. 

Deti pôjdu do kostola spoločným sprievodom. Rodinní príslušníci zaujmú vyhradené miesta 
v kostole ešte pred začiatkom svätej omše – celú slávnosť vrátane sprievodu detí bude 
fotografovať profesionálny fotograf, preto prosíme rodinných príslušníkov, aby po celý čas 
zotrvali na svojich miestach. 


